



拜孔庙，启慧眼

南安一中 周雅婷 指导老师 黄翠玉

“为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平。”伴随着声声誓语，我们一起走进南安始建最早、曾经规模最大的孔庙——南安文庙。

到达文庙外，映入眼帘的是朱红的大门和两侧敞开的小门。大门前左右两边的石柱上，雕刻着栩栩如生的龙，仿佛随时都能腾空而起。跨过门槛，正对面的正殿便是“大成殿”。步入大殿，孔子的雕像静静伫立在殿中央，孔子目眺远方。正上方写着“为人师表”的牌匾高悬，道尽了为师者的重任与担当，任重而道远。

随后，激动人心的开学典礼拉开了帷幕。我们怀着虔诚之心，拜孔子，表达对这位至圣先师的敬仰之情。在“朱砂启智”环节中，老师用朱砂点在我们的额头，如同点亮了智慧的明灯，让我们深刻感受到入学乃是人生中的一件大事。愿我们勤奋读书，聪明伶俐。在“击鼓明智”环节中，当我们敲击左侧大鼓，说出自己的志向时，心中满是豪情壮志。我紧握鼓槌，默默在心中说出自己的志向，然后轻轻举起，重重敲下，“咚——”那鼓声在殿中久久回荡，仿佛在向天地宣告我们的决心。



▲认真做笔记

拜谒孔圣 领略儒家风范

在这金秋送爽、丹桂飘香的季节里，南安第一中学、第五小学33名小记者，怀着崇敬与期待的心情，聚集在南安文庙，共同参与神圣而庄重的拜孔圣开笔仪式。

活动开始，讲解员黄龙波为同学们深入介绍迄今已有800多年历史的南安文庙，同学们仔细聆听，做好笔记。随后，在大殿内开展一场庄重的开学典礼；正衣冠、习礼仪、拜孔子、尊师道、朱砂启智、击鼓鸣志……这场跨越千年的传统仪式，让小记者在心中种下尊师重道、勤奋好学的种子，让中华优秀传统文化的精髓在小记者身上得到传承和发扬。

黄小红 文/图



▲小记者合影

在进行一系列的活动后，我深受熏陶，感受到仁爱、忠诚、礼敬、谦虚等价值观的深刻内涵。

一次难忘的活动

第五小学 叶孟欣
指导老师 苏炳炎

假期接近尾声，我身穿校服，身背小记者包，跟我的好朋友一起相约在学校正大门，集中去参加此次活动。

猜猜我们的目的地是何处？没错，我们要前往南安文庙。抵达目的地后，开笔礼的第一个环节——“正衣冠，习礼仪”。在老师的带领下，我们整理自己的着装，学会自正衣冠。《弟子规》云：“冠必正，纽必结，袜与履，俱紧切。”这意味着从此我们要做一个举止得体、仪容端庄的人。衣衫整齐，不仅是对自己的尊重，更是对知识和师长的尊重。接着是“拜孔子，尊师道”环节。老师教导我们要常怀感恩之心，恭恭敬敬做人，做一个懂礼仪有道德的人。“师者，所以传道受业解惑也。”孔子作为至圣先师，他的教育理念和品德风范，如同一座灯塔，照亮了无数人前行的道路。我们向孔子像深深鞠躬，表达对先师的敬仰之情，也在心中立下尊师重道的誓言。

随后是“朱砂启智”环节，老师们用朱砂在学生额头上点红痣，寓意开

启智慧，眼明心亮。在“击鼓鸣志”环节中，老师说击鼓的声音越响，传得越远，志向就越远大。我走到那面大鼓前，用力地敲响鼓面，激昂的鼓声响起，仿佛在向世界宣告我的志向。我默默祈祷着：希望自己在新的学期里学业进步。



▲击鼓

在开笔礼尾声，老师们依次给我们分发红鸡蛋，手捧温热的红鸡蛋，大家的脸上洋溢着幸福的笑容。最后，老师让我们写书签，把自己的美好祝愿写下来。

走出文庙，我再次陷入沉思。可惜美好的时光总是短暂，我恋恋不舍地离开了。

探秘方特 享受视觉盛宴



近日，诗山中心小学诗钟校区44名小记者走进厦门方特东方神画，感受神话传说、历史典故、民俗风情，并与传统文化、动漫卡通、电影特技、刺激冒险等亲密接触，仿佛开启了一场纵穿古今的奇妙冒险。小记者都忍不住想伸手触摸如此鲜活的历史，感受波澜壮阔的华夏文明。

陈丽红 文/图

▲小记者合影
◀探秘海底龙宫
▼体验游乐设施

畅游方特

小记者 谢增晖 指导老师 黄宝珍

在晨光初破的清晨，我们小记者团满怀期待地踏上了前往厦门方特东方神画的旅程。

到达目的地，首先吸引我们的是“时空穿梭”项目，那轨道宛如一条蜿蜒盘旋的巨龙，在空中勾勒出一道优美而壮观的弧线。我们迫不及待地坐在安全椅上，扣紧安全带。随着设备的启动，我们仿佛被一股神秘的力量带入了另一个时空。尖叫声与欢笑声此起彼伏，交织成一曲激昂的乐章。在高速穿梭的过程中，我的心跳与风的呼啸声共鸣，感受着前所未有的刺激与惊喜。下车时，那份惊心动魄的感受依然在我心中回荡，让我真切地体会到了“人在前面跑，魂在后面飞”的奇妙场景。

接着，我们步入了“牛郎织女”剧场。戴上3D眼镜，躺在舒适的座椅上，头顶的大银幕如同一面通向奇幻



世界的窗户，缓缓地为我们展现出牛郎织女的动人故事。我们仿佛穿越时空，置身于那个美丽的传说之中，时而为他们的相遇而欢笑，时而为他们的分离而忧伤。在这光影交织的世界里，我们深刻地感受到了那份跨越星河的深情与浪漫。

厦门方特的这一天，我们犹如在知

识的海洋中畅游的鱼儿，尽情领略科技带来的刺激与欢乐。与此同时，我们也深切地领悟到了中华文化的博大精深。

梦幻乐园

小记者 吕若贤 指导老师 黄希玲

骄阳似火，却无法阻挡我们小记

者对厦门方特东方神画的向往与热情。怀着满满的期待，我们踏上了这场充满惊喜与收获的研学之旅。到达目的地，眼前的方特如一座宏伟的梦幻城堡。园区内游人如织，热闹非凡，仿佛一片欢乐的海洋。我们迫不及待地走进“九州神韵”主题园，如同开启了一扇通往神奇世界的大门。在导游的带领下，我们依次游览了牛郎织女、缤纷华夏、熊出没剧场、九州神韵、梁山伯与祝英台、女娲补天和哪吒闹海等剧场。我们在游玩的过程中，不仅了解了许多动人的民间故事，品味了中华五千年文化底蕴，还感受到了科技带来的欢乐。

在这众多的剧场中，最令我印象深刻的是“九州神韵”。在这里，我们可以身临古战场，感受金戈铁马的厮杀；可以围坐杏坛周边，聆听至圣先师的教诲；可以走进大唐宫殿，体验万国来朝的气度；可以从南湖游船到开国大典……

这次方特研学之旅，让我们深刻地感受到了文化与科技的魅力，作为新一代青少年，我们要好好珍惜现在的幸福生活，努力学习，将来为祖国发展作贡献。

□优秀学生习作选登

爱“化妆”的西溪

第一实验小学 郑向东 指导老师 陈清燕

我家门口有一条溪，她很爱“化妆”，会随着天气和时间的变化，化上各式各样的“妆”。

清晨，当太阳从东方冉冉升起的时候，她便为自己涂上金色的眼影，害羞地眨了眨眼睛，水面上波光粼粼，绚丽极了。

中午时分，她采来溪两岸的绿叶，把它们捣成汁，涂在脸上，水面瞬间变得碧绿碧绿的，美丽极了。

下雨的时候，她又像淘气的孩子，把上游冲下来的泥巴涂得满脸都是，那模样滑稽极了。

这就是我们家门口的西溪——一条爱“化妆”的溪流，她每天都会带给我很多惊喜。

泳池中的自我挑战

厚德小学 陈炳城 指导老师 郑碧贞

充满欢乐的暑假终于到了，妈妈送了我一个大大的惊喜——参加游泳兴趣班。开课第一天，爸爸带着我和弟弟一同前往游泳馆。一路上，我的内心忐忑不安，甚至有点想要打退堂鼓。然而，爸爸似乎看穿了我的心思，驾车如风驰电掣一般，转瞬间，我们就抵达了游泳馆。

游泳馆内热闹非凡，泳池中的人们宛如一群群欢快的鱼儿，自由自在地穿梭其中，时而急速前行，时而悠然地漂浮着。这幅生动的景象，让我心中的顾虑悄然消散、取而代之的是难以抑制的跃跃欲试之情。我迅速换上泳裤，在教练的引领下，缓缓地步入泳池。刚开始的时候，我的两腿止不住地颤抖，双手紧紧地抓着扶手。当我的双脚轻轻触碰到池底时，发现泳池并没有想象中那么深，那份最初的恐惧瞬间烟消云散。

紧接着，教练首先教授了我蛙泳的基础动作，即收、翻、蹬、夹的动作要领，随后又细心指导我如何换气，以及手脚的协调配合。我双臂自如地划开水面，双腿有力地蹬踏，仿佛化身为一只欢快的小青蛙，在水中欢快地扑腾。随着时间的推移，我逐渐掌握了游泳的诀窍，身子也开始听从我的指挥，我离成功越来越近了。经过两天的勤奋练习，我终于能够在水里轻松地畅游。当我在水里自由穿梭时，那份水流轻抚肌肤，水花在耳边响起的感觉，简直妙不可言。

这次学习让我收获颇丰。我深刻地明白了，学习游泳不仅是掌握一项技能，更是一种挑战自我的过程，它让我变得更加勇敢和自信。

记一次有意义的阅读

第一实验小学 王铭希 指导老师 黄燕真

在许多人的眼中，数学或许是枯燥冰冷的，是一串串难以理解的公式和符号，让人望而生畏、敬而远之。然而，当我们真正走进数学的世界，便会惊喜地发现，它其实是一门生动、趣味、有活力的学科。为什么这么说呢？让我慢慢告诉你吧。

今年暑假，我阅读了《发现数学》这本书，为我打开了一扇通往数学奇妙世界的大门。这本书包含10以内数的认识和加减法、认识立体图形、平面图形等九个章节内容，每个章节都设置了数学生活故事、数学文化知识拓展和发现数学小剧场等3个板块。每个知识点通过生活中的典型案例进行讲解，让我认识到数学知识其实都来源于现实生活，与现实生活有着紧密的联系，让我更加深入地理解、掌握数学知识。

让我印象最深刻的是“认识钟表”章节中的“老狼老狼几点钟”这个故事。这个故事以一种寓教于乐的方式，教会了我如何准确判断时间，了解到“花钟”能够给我们提示时间，比如紫茉莉通常在下午5时绽放……同时，我还认识了以前的计时器“圭表”和“日晷”，使我对钟表有了进一步的认识，同时也进一步领略到数学的趣味。

这本书让我更加喜欢学习数学。期待大家也来读读这本书，感受一下数学知识背后的“温情火热”，准让你回味无穷。

南安市人力资源和社会保障局公告

泉州高旗石业有限公司(住所:福建省泉州市南安市石井镇石井中泰石材加工集中区,法定代表人:周民强):

本局受理曾秀缘提交的关于李淑泳的工伤认定申请一案,分别于2024年8月13日和2024年8月23日两次依法向你公司邮寄送达《认定工伤决定书》,投递结果因你公司拒收,导致未妥投。现因多次投递未果,依法向你公司公告送达人社认[2024]812号《认定工伤决定书》,本局认定:李淑泳受到的事故伤害,符合《工伤保险条例》第十四条第六项规定,属于工伤认定范围,现予以认定为工伤。你公司应自公告发出之日起30日内到本局领取工伤认定书,逾期未领则视为送达。如不服本认定,可自送达后60日内向南安市人民政府申请行政复议,也可以在收到本认定之日起六个月内向人民法院提起行政诉讼。

特此公告。

南安市人力资源和社会保障局

2024年9月13日